

# “禿頭颶” 康芮橫掃 嚴防暴雨

李宗祐、郭韋綺、葉書宏／綜合報導

氣象局昨日發布第15號颱風康芮海上陸上颱風警報，“禿頭颶”康芮暴風圈跟挾帶龐大對流雲系的颱風尾今日橫掃全台，降雨最劇烈地區不在東半部和中部以北暴風圈內，反而是颱風尾掃到的南部地區和中部山區，今日要嚴防超大豪雨。因康芮對台灣東半部及中部以北陸地構成威脅，包括宜蘭縣、花蓮縣29日停止上班上課。

氣象局預報課長陳怡良指出，康芮暴風圈今日清晨開始碰觸東部陸地，並沿著東半部陸地由南向北掃過，加上颱風外圍環流從高屏地區沿雲嘉甩向中彰投和桃竹苗，南部地區和中部山區要嚴防超大豪雨，中部平地 and 台東山區要注意大豪雨，其他地區也要提防豪雨或大雨。

今日深夜到明日凌晨，暴風圈完全脫離台灣本島後，同步解除海上陸上颱風警報。氣象局預測，今年入秋首波北方鋒面後天〔周六〕逐漸接近，跟颱風殘留水氣交互作用，各地都會出現局部短暫雷陣雨，持續到下周一。

中央大學大氣科學系兼任副教授吳德榮分析，康芮在菲律賓東北方海域形成後，受到不同導引氣流拉扯，環流結構一直不是很完整，尤其前半段〔上半部〕颱風環流根本就沒發展起來，就像是個禿頭的颶風。

他指出，康芮前半段風雨不強，對流雲系全部集中在後半段〔下半部〕，挾帶外圍環流非常寬廣，特別要注意暴風圈今日沿著東部陸地北上過程，引進強烈西南風在南部地區和中部山區引發暴雨。

“中南部神經要繃緊一點！”吳德榮提醒，康芮侵台期間累積雨量冠軍，如果不是在高屏山區，就是在阿里山和南投山區。

康芮豪雨中，屏東來義鄉疑似出現龍捲風。一對夫妻27日上山工作，意外目睹天空乍現漩渦雲狀，以為是龍捲風突襲，驚慌用手機拍下大約2分鐘影片，只見一團漩渦懸空捲起，似要觸地又欲振乏力，不久即消失。段畫面昨上傳網路，引發討論。

恆春氣象站表示：“免驚啦”這現象是龍捲風初生期，還不足以成為真正龍捲風，便以“漏斗雲”形式出現，也是雷雨區對流旺盛很普遍的現象。